

# MAGYAR KÜRIR.

Nr. 20.

Indult Bétsből, Kedden, September' 8-dikán, 1829.

B é t s.

Ő Ts. K. Felségének Házi- Udvari- és Status- Cancellarius Hertzeg Metternich Sept. 5-dikén estve Tseh Országai jószágaiból a' Fő Városba vissza jött.

T ö r ö k O r s z á g.

Konstántzinápolyból Aug. 17-dikéről jött tudósítások szerint a' Porta a' (Londoni) Julius 6.diki Tractatusnak főhatározásaira reá állott, és a' Britanniai Frantzia, Austriai és Burkus Követeknek egyesített Előterjesztéseiktől indittván parantsolatot küldött a' Nagy Vezérhez, hogy Generális Diebitsch hez a' béke alkudozásoknak haladék nélkül lejendő elkezdésére Meghatalmazottakat küldjön.

G ö r ö g O r s z á g.

Az Elölülő a' negyedik Nemzeti Gyűléshez.

(Bérekesztés.)

A' Budget, a' mellyet a' Finantz-Biztosság előtökbe fog terjeszteni, és a' mellyet kivonatban itt közlünk véletek, olyan Resultatumokat fog tinétek mutatni, mellyekért Görög Ország hatalmas Jóltévőinek, és a' Görög ügy sok más híres és nemes barátinak újonnan hálát és köszönetet fogtok mondani.

Kivonatja az Ország Jövedelmeiről es Költségeiről való Számadásnak.

Januar. Havától 1828, April.30 káig (régi száml. 1829.)

J ö v e d e l m e k:

	Török Piaster,	Para.
1) Az Ország jövedelmei	8,559,969	4
2) Tökéje a' Nemzeti Banknak	2,034,660	3
3) Igaz tengeri martalék (Prise)	233,414	2
4) Külömböző személyektől felvett adósságok	455,845	14
5) Tölem adott költsön summa	1,706,576	11
6) Frantzia Segitség	8,255,000	—
7) Orosz Segitség	4,383,200	—
Öszveséggel =		
	25,618,664	34

K ö l t s é g e k:

1) Száraz és Hajós-Sereg	18,647,214	1
2) Külömböző Intézetek a' közönséges szolgálatra	684,335	22
3) Havifizetése az Ország-tisztjeinek, és a' belső Kormányzék	1,879,864	17
4) A' Nemzeti Banktól kifizetett Interesek	38,779	28
5) Árvaház	666,508	21
6) Alamisna és élelem a' szegényeknek	356,880	—
7) Azoknak, kiknek az Ország adós, adattatott	281,771	—
8) Hátra van a' Status-árendásoknál	658,948	3

	Török Piaster, Penn.	
9) Lord Cochranének fizetett	159,510	—
10) Kielégítés, a' nem igazságos tengeri martalékokért, melly az Austriai Contra Admiralisknak Dandolo-nak fizetett	115,851	8
11) Kész pénz a' Kints-tárban	1,787,022	5
12) Még bé nem adott kész pénzbeli fizetések	341,000	
	} 2,129,021 5	

Öszveséggel = 25,618,664 34.

Itt meg kell jegyeznünk:

1) Hogy a' már vett Frantzia Országgi Pénz-segedelmen kívül, Ő Fge a' Frantzia Király, kezdvén April. 1 napjától 1829, hónapoként 100,000 Frankot akar Görög Országának a' rendes katonaságnak szükségeire és Organizatiojára adni; továbbá, hogy a' Frantzia Expeditio táborra lovakat és sok más hadi szereket hagyott számunkra, mellyek a' hátra lévő 's még el nem küldött Segedelem-pénzből fognak kifizettetni; és végre, hogy Báró Rouen Úr (Frantzia Ágens), közelébbről azt a' jelentést tette hozzánk, hogy ő, ugyan tsak azon Pénz-segítségnek neve alatt, rövid idő alatt 500,000 Frankot fog a' Görög Országlószéknek kezébe szolgáltatni.

2) Hogy Ő Fgének az Orosz Tsászárnak parantsolatjára, kevés hetekkel ez előtt, egy 1 milliom Rubelről szóló Tsere-level (Wechsel) jött kezünkhöz. Ezen tsere-levelet Nápolyba küldöttük megezüstözés végett, és a' Válságot minden órán várjuk.

3) Hogy azon 1,706,576 Piasternyi és 11 Parahnyi summában, mellyet mi részszerént az Árva Háznak építésére és költségeire részszerént más egyéb kö-

zönséges munkákra adtunk — melly által sok száz szegények mindennapi kenyeret megkerestek — belé foglaltatik azon 900,000 Piaster is, mellyet a' Görögöknek nagy lelkű barátjai kezünkhöz bízta. A' többi 800,000 Piaster, azzal a' 212,000-el együtt, mellyet mi még minekelőtte Görög Országba érkeztünk volna, a' Nyugoti Görög Országgi tábornak segítségére elküldöttünk, utolsó maradványai akkoriban tetszésünk és hatalmunk alatt állott tehetségünknek. — Görög Ország Jóltévőinek, körülállásosan számot akarunk adni azon pénzeknek mire lett fordításáról, mellyeket nekik reánk bízni tetszett.

Látjátok kiseded jövedelmeinknek állapotját; 's megítélhetitek egyszersmind azon véghetetlen munkát, mellyet a' Nemzeti Kintstárnak abba a' karba való helyheztetésére tennetek kell, hogy az a' Nemzet tartozásait leróvhassa és a' leg-sürgetőbb szükségeket fedezhesse. Mi mindent elkövettünk, hogy Néktek jövedelmeket szerezzünk. Tudtotokra fognak adattatni minden lépéseink, mellyeket a' Szövetséges Udvaroknál, egy 60 milliom Franknyi Költsönnek, Ő Királyi pártfogásaik alatt lejendő kimunkálkodására tettünk. A' hozzánk ezeránt intézett Válaszokat megfogjátok olvasni, és azokból, mint én, reménységet fogtok venni a' jó kimenetel eránt. — Átaljában ohajtjuk, hogy a' mostani terhes időben a' Hazának, a' szövetséges Hatalmasságoknak, és minden pallérozott Népeknek várakozásait tekintelbe és fontolóra vegyétek. A' multat a' jelennel egybevetvén, nem lesz nehéz a' helyes és okos rendszabásokat eltalálnotok, mellyek által a' Nemzet, az Isteni Gondviseléstől számára elvégezett jövendőbeli sorsának legjobban megfelelő karba tettethetik. Mi magunk itt egyebet nem tehetünk, mint ezen szent ügyet azzal

a' nemes bátorsággal, mellyet ügyünknek szentsége önt belénk, oltalmazzuk. Elkezdődtek az Alkudozások. Arra az esetre, ha mi az azokban való részvételre megszóllittatnánk a' Londoni Tractatusnak következésében, kötelességtek az Országlószéket a' szükséges hatalommal felruházni. Ezen tárgy felett most mindjárt elkezdhetitek a' tanátskozást, minekutánna hivatalos Akták vagynak szeméitek előtt, mellyek a' Londoni Conferentziákban felvett Békeszerző Planumnak minéműsége felől semmi kétséget fel nem hagynak. Még egyszer azt mondjuk: kérdezzétek meg elsőben szíveteket, végyétek lelketekre kötelességteknek érzését, és — a' Szövetséges Monárcháknak igasságos voltában ne kételkedjétek.

Továbbá, szorosán fontolóra kell venni a' belső igazgatást. Ha ti abban az értelemben vagytok, mellyet ezen tárgyról oda feljebb kinyilatkoztattam: úgy azt kell ítélnetek, hogy az Ország belső igazgatását, Constitutionalis és marandó törvények által, lehetetlen addig elintézni, míg Görög Ország sorsa végképpen el nem határoztatik; és addig az időpontig talán jónak vélitek, a' mostani ideiglen való Systemát megerősíteni, azzal a' módosítással mindazáltal, hogy az Országlószék, új (belső dolgokra ügyelő) Tanáts rendeltetvén mellé, a' rendet és tsendességet erősíthetné, Constitutionalis törvényeinknek Revisióját haszonnal elővehetné, és minden más rendszabásokról gondolkozhatna, mellyeket a' tzelarányosság az Igasság, és az okos előrelátás figyelmetességtekbe különösen ajánlanak. Ugyan ezen Kategoriába tartoznak a' Finantziát, a' Közhitelt, és a' külső adosságokat illető rendszabások, mint szintén a' Kárpotlások is, mellyet azon Polgároknak illő adni, a' kik Görög Országért mindeneket feláldozták, valamint annak a' kifizetése is

a' mit az Astrosi, Epidaurusi és Troezeni Nemzeti Gyűlések ígértek ama Vitézeknek kik a' Hazáért véreket ontották — 's általjában ide tartoznak a' vigasztalások, mellyeket az Országlószék tartozik igyekezni adni, egyfelől az om-ladékokban heverő Városoknak, másfelől a' tiszteletre méltó, de boldogtalan paraszt rendnek. — Arra, hogy ezeket, és az ezekkel egybefüggő kérdéseket igazi haszonnal meglehessen fejteni — idő kell, vagy más szókkal külső és belső felvilágosítások kellene. De azomban ha Ti mától fogva meghatározzátok azon Principiumokat, és alapokat, mellyek szerént az Országlószék ezen nagy kérdésekkel foglalatoskodjon: fele részét munkátoknak megtettétek. De tellyesen elvégezve, tsak akkor lesz, ha ti ismét egybegyűlvén az Országlószéknek munkáit megnézik, és akkor az előtökbe adandó Törvény-javallatok felett eldöntőleg tanátskoztok. — Ha ti ezen planumot elfogadjátok: úgy az Országlószék a' Töletek megállítandó alapok szerént fog felelni az Európai Hatalmasságoknak, valamennyiszer a' Londoni Tractatusra tartozó Alku-Szegődésekről (Transactions) szó lejénd. De a' Nemzetet ezen Alku-szegődések nem kötelezik, hanem tsak minekutánna Tiazokat megerősítettétek. — Ugyan ezt mondjuk a' Constitutionalis törvényekről. Ezek, a' Tinéktek tessző alapok szerént, érett megfontolás és megvizsgálás után fognak elkészíttetni, és akkor rajtatok áll, azokat jóváhagyástok által megerősíteni. — Végre megfogjátok határozni azon módokat és formákat is, mellyek szerént a' többi Köz jó tárgyai (Interesszék) elintéztessenek az új Nemzeti Gyűlés egybehívásáig. — Azonközben, minekelötte ez a' Gyűlés bérekesztetnék, egy mással vetélkedve buzgólkodni fogtok a' Nemzetnek Organumul szolgálni, melly által az, a' Né-

pek sorsát igazgató Isteni Gondviseléshez magasztaló dítséretét felnyújtja; és ditső Jóltévőihez, a' Szövetséges Fejedelmekhez, azoknak Admiralissaihoz, Vezérjeihez és a' Görögök barátjaihoz, — a' kik nemes szimű részvételeknek sok és szakadatlan munkái 's iparkodásai által Görög Országhoz való jó indulatjokat megbizonyították — hálááldozatját bé mutatja.

Midön én, Uraim! e' szerént nyilt és tisztaszívvel mind ezeket előadtam, kötelességemet a' Nemzet eránt tellyesítettem. A' legfőbb Tiszti hivatalt a' Nemzet reám bízván, szerentsésnek tartom magamat, ha napjaimnak hátra lévő részét nékie áldozhatom; kiváltképpen ha, a' mint ohajtom, felszollittattnám, hogy hazámnak mint egyszerű Polgár szolgáljak. Az által annyival hathatosabban megmutathatnám, mennyire érzem én sokszoros bizonyosságait azon bizodalomnak, mellyet a' Nemzetnek tetszett bennem helyhezteni.

Argos Jul. 23-kán 1829.

Elölülő: J. A. Capodistrias."

### Nagy Britannia.

Aug. 19-kén estve az Orosz Követ és a' Frantzia Követség vivő (Roth Úr) Gróf Aberdeennel Conferentziát tartottak, melly egy óránál hosszabban tartott. Az értekezés a' Keleti dolgokat illette; a' mit onnan gyanítanak, mert a' Conferentzia végével levelek mentek a' Külső Ministeri Hivataltól Konstántzinápolyba és Görög Országba (az ott lévő Anglus Követhöz) mint szintén a' Jóniai Szigetekbe is a' Lord Fő-Commissarius-hoz, Ádám Úrhoz.

London, Aug. 22-kén. Azon nagy ebédnél, mellyet a' Király, születése napján adott, és a' mellyen a' Kir. Familia tagjai között, a' Cumberlandi Her-

tzeg is és Hertzegné (ez utolsó ekkor legelőször) a' Királynál megjelentek — régi Anglus szokás szerént, egy 300 fontos Petsenye Baron of Beef tétetékkel az asztalra. A' Királyi konyha nem lévén úgy készítve, hogy benne ezen iszonyú nagyságú húsdarabot meglehetőtt volna sütni: egy Vendégfogadás vállalta a' Petsenyésütést magára és onnan vitték 4 lovon egy tulajdon edényben tellyes forrón a' Király asztalára.

Aug. 21-kén, a' 64 esztendőös Clarence Hertzegnek születése napján Bushyban (a' Kir. Hertzeg jószágában) nagy vendégség volt. —

Calcuttából Márt. 18-káról való tudósítások szerént, a' Gőz-hajójárás Anglia és Kelet India között nem sokára megfog nyittatni. —

London, Aug. 26-kán. Donna Mária da Gloria Aug. 23-kán a' Windsor Kastélyban megjelenván, Ő Fgével a' Királyal félóraig beszéllett, és azzal Lalehamba (a' hol lakik), vissza tért. Ugyan azon a' napon Clarence Hertzegné és a' Cumberlandi Hertzeg meglátogatták az ifjú Portugalliai Királynét Lalehamban, hogy Tőle, minekelőtte Brasiliába haza utazna Mostohájának társaságában, bútsút vennének. — Az Austriai Követ Hg Eszterházy Aug. 24-kén elsőben Hg Wellingtonnal, azután Gróf Aberdeennel értekezést tartott.

Lord Ponsoby Rioból, minekutánna a' törvénytelenül elfogott Britaniai Hajókért Brasiliától tellyes kárpotlást nyert, haza jött. — Marquis Palma, a' ki most érkezett ide Rioból, a' Tsászártól egy különös követséggel küldettetik a' Pápához Rómába. — Marquis Barbacena Aug. 23-kán elment Ostendébe, az ifjú Brasiliai Tsászárnénak elébe és fogadására.

Négy líneahajók, a' Gloucester, Kent, Ganges, és Melville, hir-

telen parantsolatott vettek, hogy magokat útra készülve tartsák. Úgy gondolják, hogy ezen Hajók, vagy a' Középtengerre vagy Déli - Amérikába küldetettnek.

### Frantzia Ország.

Páris, Aug. 28-kán. A' Dauphin Aug. 21-kén utazását, úgy a' mint előre ki volt tsinálva elkezdette. Aug. 23-dikán Caenben, 24-dikén Cherbourgba volt O Kir. Hgsége. —

Az Aug. 27-diki Moniteur egy Királyi Rendelést hirdet, mellyben (minikutánna az Egyházi Ministerség eltöröltetett) végeztetik, hogy az Érsekségre, Püspökségre és más Egyházi méltóságra való ajánlást (Praesentation) Ö Fgéhez, Gróf Frayssinous a' Hermopolisi Püspök fogja tenni.

A' Párisi Fenyítő Politziai Szék Aug. 26-dikán Bertin Úrra, a' Journal des Debats Kiadójára a' következő ítéletet mondta: „Tekintvén, hogy a' Ministereknek nevezése a' Koronával járó jus, és a' Királyi törvényes hatalomnak gyakorlása; — tekintvén, hogy a' Király személye szent és sérthetetlen, mely sérthetlenségnek ereje abban áll, hogy a' Király személyét minden ellen oltalmazza, a' mi a' népnek szívében az Ötet illető tiszteletet gyengíthetné és a' Királyi székek állandóságát rendíthetné; — tekintvén, hogy azzal az alkalmatossággal, midön a' Király, élvén jussával, Ministereket választana, Bertin a' Journal des Debatsnak Aug. 10-diki darabjában egy tikkelyt adott ki, melly így kezdődik; „Igy hát ismét elszaggattott 's a' t.“ és így végződik: „Szerentsétlen Frantzia Ország! Szerentsétlen Király!“; — és ezen tikkelyben azt írta, hogy a' Király ezen új Ministeriumnak választása által Magát népétől el-

szakasztotta, és hogy a' szeretetnek 's bizodalomnak ama kötele, melly a' népet a' Királyhoz kaptolja, ismét elszaggatott; a' mi nem egyéb mint a' Királynak és a' Királyi Felségnek megsértése, melly vétségről az 1819-diki és 1822-diki Törvényeknek tikkelyeiben említés tétetik; — tekintvén, hogy ámbár a' vélkes tikkelynek készítését Bequet elesmerte, de mindkettőjöknek vallomásaikból nyilván kijő, hogy az említett tikkelyben Bertin változtatásokat tett, és azt annyira sajátjává tette, hogy többé Bequet nem nézettethetik úgy, mint részestárs a' ama tikkelynek kihirdetése által elkövetett vétségnek: ezen tekintetekből a' Törvényszék a' vád alól Bequetet felmenti, és Bertint 6 hónapi fogságra, 's 500 Frank Birságra itéli, és annak felette a' perköltségeiben marasztalja.“

Ugyan azon Fenyítőszék előtt Aug. 27-kén hasonló nemű per forgott fel két egymással egészen ellenkező gondolkozású Újságlevelek ellen, ú. m. a' (Liberalis) Figaró és az (Absolutista) Apostolique ellen. A' Figaró azon a' napon, mellyen az új Ministerium kineveztetett, fekete széllel (margo) szegve jelent meg, mint Országos gyász idején, p. o. Király halálkor, szokás; 's egyszersmind a' Király személye ellen sok sértő kifejezésekre vetemedett. Ennek Kiadója Bohain Úr, félesztendei fogságra és 1000 Frank birságra ítéltetett. — A' másik örült az új Ministeriumnak, 's szép jövendőt ígért magának a' tsupa Royalistákból álló Ministeriumtól, de örömében magáról elfelejtkezve, erre az anti-Constitutionalis beszédre fakadt: „Frantzia Ország minden bajának forrása az istentelen és „Atheistai Charta, és sok más törvények, mellyeket hitetlen és revolutio-

„nalis emberek koholtak, 's a' t.“ Ennek Kiadója Mercier Úr, egy hónapi fogságra, 500 Frank birságra, 's a' perköltsegeinek megtérítésére ítéltetett.

A' Marseillei Messenger (Újságlevél) egy tikkelyt adott ki, ez alatt a' tzm alatt: „Az Atheismusról és a' Theismusról“, mellyben vitattatik, hogy az Atheismus következése a' tudományoknak, és a' Nemzeteknek boldogságát tze-lozza. A' tikkely írója, Guirand Úr, (Törvénytánuoló Aixben) Aug. 20-kán felesztendei fogságra és 600 Fr. birságra, a' Kiadó pedig 3 hónapi árestomra büntettetett. — Admirális Miaulinak két fija, és Admirális Sachturinak egy fija a' Themistokles nevű Görög hajóval Mar-seillébe érkeztek, Mind a' három Görög ifjak Münkhenbe mennek.

Champollion Úrnak Égyiptomból küldött utolsó levele a' f. E. Mart. 25-kéről van dátálva, Biban-El-Moloukból (Thébe). Ezen levélben, az Égyiptomi régiségekre nézve, sok fontos felfedezések foglaltatnak.

Polignac Hertzezné Londonból, a' honnan Aug. 19-kén utazott el, 26-dikban Párisba haza érkezett familiájával együtt.

A' Követek Háza Párisban, a' dolghoz értő Építő mesterek jelentése szerint annyira romladozó állapotban van, hogy benne többé nem tanátsos Gyűlést tartani. A' szükséges igazításoknak és javításoknak tételére legalább is fél esztendei munka kívántatik. Ezen okból a' közelebbi Parlament Ülésre más Helyet kell keresni. —

Ravez Urat a' Király Ország Nagyjává emelte. — Agier és Salvandy Status-Tanátsosok, a' kik az új Ministerium kineveztetésekor Párisban nem valának, Resignatioikat benyújtották.

Toulon, Aug. 25-kén. A' mi Hajóssaink, a' kik Algirt legjobban esmé-

rik, azt állitják; hogy a' Bombardirozásnak úgy, a' mint az most tzelban van, egyátaljánban semmi következése sem fog lenni, és hogy Algirt, tsak egy (30—40 ezer emberből álló) Expeditio kényszerítheti a' békekötésre. De az idén már ma holnap késő lesz akár egyiket akár másikat próbálni. A' Bomba hajók a' Rikötöben állanak, és mi — igazat szóllván — nem hiszszük, hogy az idén azok Algirhoz mennének. — Vice Admirális Rigny Úr, a' mint beszélük, mihelyt ide Toulonba megérkezik, fel fog ülni a' Conquerant Lineahajóra, és elmegy a' Levanteba.

### P o r t u g a l l i a.

Lisbona, Aug. 8-kán. Kedvetlen tudósítások jönnek az Országlószékhez az Azori Szigetektől, mellyeknek következésében ismét 5 Hajók készittetnek Terceira ellen, úgy mint egy 74 ágyús, egy 68 ágyús (ótska vén hajó), egy 44 ágyús, és két hajdani Kereskedő-hajók. Mind ezen Hajóknak elébb nagy igazgatásra vagyon szükségsek. A' Constitutionalisták ellenben jó kedvben vagynak, és Gróf Villaflortól sokat reménylenek. — A' Kereskedés sehogyse mégyen.

A' Regementek D. Miguel parantsolatjára megkevesittetnek és ezentúl tsak 614 emberből állanak. — Az Oportói Alcade (Törvénszék) most közelebb-ről 21 távól lévő személyeknek — kik között vagyon Marquis Palmella, Gróf Villaflor, Gróf Sampayo 's a' t., — perét fogja felvenni. Ezen 21 személyeknek vétsége abban áll, hogy az Oportói Zendülésnek (D. Miguel ellen) fejei és Vezérei voltak.

### S v é d O r s z á g.

A' Királynének megkoronáztatása Stokholmban Aug. 21-kén az Országrep-

deinek és nagy sokaságnak jelenlétében szokott szertartással végbe ment. — A' Királynó ezen a' napon 6,000 tallért osztott ki a' Fő város szegényei között.

Gróf Gyllenberg a' Sved Justitz Minister Aug. 18 kán megholt.

### Éjszaki Ámérika.

Az Austriai Ts. K. Fő Consul New-Yorkban, Báró Lederer Úr, az Országglószékkal az Egyesült Statusokban, alkudozásokba botsátkozván, ezeknek következésében az Austriai Hajók az Egyes. Statusokbeli Kikötőkben, a' honnyiakkal tökéletes egyenlőséget nyertek. Az Elölülő ezeránt egy Hirdetést adatott ki, melly is így következik:

„Minekutánna Én Ő Fgétől az Austriai Tsászártól, Báró Lederernek az Egyes. Státusoknál lévő Austriai Ts. Fő Consulnak Máj. 29-kén 1829 költ hivatalos írásából elegendőképpen megértettem, hogy az Austriai Kikötőkben a' f. E. Januar. 1 napjától fogva Tonna-péNZ vagy Vám-péNZ név alatt semmi más vagy nagyobb taxák nem vettetnek azokra a' hajókra, mellyek az Egy. Statusokbeli Polgároknak tulajdonai és azokra a' portékákra vagy jószágokra, mellyek az ilyen hajókon akár innen hazulról, akár más idegen Országokból vitetnek, mint a' minéműeket ugyan azon Kikötőkben, hasonló környül állások között az Austriai Hajók fizetnek: ennél fogva Én Jackson András az Éjszak-Amérikai Egyes. Statusoknak Elöl-ülője ezennel kihirdettem, hogy mind azon különböző Akták (Végzések), mellyek a' Tonna-péNZnek és Vám-péNZnek különböző taxáit meghatározzák, az Austriai Hajókra nézve és azokra a' jószágokra 's portékákra nézve, mellyek ezeken a' Hajókon akár Austriából akár

más idegen Országokból hozattatnak, ezennel felfüggesztetnek és felfüggesztesenek; és ezen felfüggesztés a' feljebb kitett naptól fogva mind addig tartson míg az Egyes. Statusokbeli Hajóknak viszont felszabadítása (a' nagyobb Tonna-péNZ alól) Ő Fgének az Austriai Tsászárnak részéről folytattatni fog.

„Költ Nevemnek alá írásával, Washington Városában Junius Havának 3-dik napján 1829 Eszt. és az Egyes. Statusok függetlenségének 53 esztendejében.

Jackson András.

Az Elölülő parantsolatjára M. Van Buren Status Titoknok.

### Dánia.

Aug. 18-kán dél utáni 3 1/4 órakor Kopenhágában meglehetősen kemény földrengés tapasztaltatott, melly néhány pertzekig tartott. A' köfalak sok helyeken ingottak, az ablakok, házibútorok észrevehetőleg rezgettek, a' könyvek eldőlték, 's a't. A' Lisbonai nagy földrengés óta (Nov. 1 napj, 1755) ilyen természeti jelenség Kopenhágában nem volt; a' honnan eleinte azt hírlelték, hogy Fridriksvärkben, (7 mföldnyire a' Várostól) egy Puska poros torony a' levegőbe repült, de a' mi nem volt igaz. A' földrázást éjszaknyugoti línéába mondják hogy esett. A' Sujj-mérő (Barometer), melly délben 3 lineával alább szállott, állását a' földrengéskor legkevésbé sem változtatta.

### Pápa Birtoka.

D. Gomez Labrador Spanyol Követ a' Szent Széknél Aug. 22-kén elment Nápolyba, hogy mint rendkívül való Követje Ő Leg Keresztyénebb Felségének, Nápolyi Király leányának Donna Mária

Krisztina Hertzeg Kis Aszszonynak kezét, Fejedelmének megkérje.

Kardinalis Hertzeg Croi, Roueni Érsek és Frantzia Országának Nagy-Alamisnássa, a' ki a' Conclave olta Rómában mulatott, Aug. 24 kén Parisba elúta.

### E l e g y e s t u d ó s í t á s o k .

Egy Párisi Újság négy időszakra eképen osztja fel, négy ígék hajtogatásával, a' közelebbi Frantziaországi Kamarák üléseinek históriáját. 1-ső Időszak: Megérkezem, megérkezel, megérkezik; megérkezünk, megérkeztek, megérkeznek. 2 dik Időszak: Ígérek; ígérsz, ígér, 's a' t. 3-d. Időszak: Beszéllek, beszélsz, beszél, 's a' t. 4-d. Időszak: Hazamegyek, hazamegy, 's a' t.

Berlíni levelek szerint Jussuf Basa, a' Várnai volt Várvezér, Odeszszától egy kis mértföldnyire lakik, a' fekete tenger partján, Báró Rainaud mezei jószágán, a' hol a' mult esztendőben Ő Felsége az Orosz Tsászárné lakott volt. A' Basa mindennek megengedi, hogy lakásának és ennek vidékének szépségeit megnézegethesse.

### M a g y a r O r s z á g .

Pétsújfaluból Aug. 29. Sáros Várm.) Bártfán és vidékén Aug. 13-dikán gyenge földindulás tapasztaltott, mellyet tsudálatos látvány előzött meg, mert az égen két tellyes hold láttatott, 14-dikben, fényes napfény után 11-ed fél órakor, olly zápor borítá el az egész térséget, melly mint ragya, nemtsak a' fák leveleit, de a' fűvet is elégette, úgy

hogy a' köznép annak véres zápor nevet adott; 15-dikben harmathelyett manna esett, legalább azt annak gondolták, mellyet főképpen a' gyalog úton böven lehetett sepreni, 's ezt próbáramegfőzték, de keserűnek találták.

Köz beszéd itt, hogy az idén meg nem érik a' szőlő, minthogy máskor Sz. István napján gohért lehetett találni, most pedig valamire való egres sintsen. A' kerti gyümölcsök ízetlenek; a' dinnyék pedig Lörintz után kezdettek megérni, holott ez előtt Lörintz nap után az elérett dinnyék nem igen nagy betben tartattak.

Itt körül vérhas uralkodik, mellyben mind fiatalok, mind korosabbak sokan halnak. Fő Tiszt. Kaliczky Imre Pécsújfalusi Plebánus és Al Esperest Úrnak felette sok jótéteményével élnek az idevaló lakosok ezen sullyos környűlálások között, a' ki mind bölts tanátslásival, mind pedig patikai szerekre megkívántató költséggel tetemesen segíti a' szegényeket.

### J e l e n t é s .

A' Fő Méltóságú Hertzeg Pálffy Detrekői Uradalma részéről hírül adódik, hogy October hónap 8-dik és következő napjain folyó Esztendőben, Malaczkán, 100 darab legjobb nemű, és vérű Mén és Kancza Lovak, nem különben 4, 3, 2, és 1 esztendős Tsikók kótyavetye által, az ára tüstént való lefizetése mellett el fognak adattatni. A' vevők ezen lovakat, és Tsikókat a' kótyavetye előtt való napon Malaczkán, az Uraság Istállóiban meg szemlélhetik.